

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7.
TELEFON: 17.17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPFA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GEL VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI
PE 6 LUNI — — — 300 LEI

Acord comercial deplin între Anglia și Uniunea Sovietică

LONDRA, 12. D. Harold Wilson a anunțat ieri, în Camera Comunelor că Marea Britanie și Uniunea Sovietică au căzut de acord asupra unei serii întregi de subiecțe în tratativele comerciale duse la Moscova și că acum se procedează la redactarea termenilor unui tratat formal de comerț anglo-sovietic.

Pe baza acestui acord, Anglia va primi o jumătate milion tone cereale și anume: orz, ovăș porumb, și furaje, cantitate care depășește totalitatea importurilor britanice din 1946.

Livrările sovietice vor începe peste două luni. În schimb Anglia va trimite imediat mașini pentru prelucrarea cherestelei

și utilaj electric în Uniunea Sovietică.

În continuare d. Wilson a arătat că noii discuțiuni comerciale vor avea loc în luna Maiu 1948, când se va discuta un acord comercial pe termen lung pe baza căruia Anglia să primească grâu, cherestea și că-

nepă. Deasemenea d. Wilson a anunțat că s'a realizat un acord de principiu asupra plății creditului acordat în 1941 de către Marea Britanie Uniunii Sovietice. Deputații conservatori și liberali l-au felicitat pe d. Wilson pentru realizarea acestui acord.

Trupele americane se retrag din Italia

ROMA, 12. — În baza prevederilor tratatului de pace, toate trupele americane care mai stăteau în Italia, se vor retrage până Duminică 14 Decembrie a.c. Anglia și-a retras trupele încă de Sâmbăta trecută cu excepția unor funcționari temporari care lichidează ultimele bucurii ale fostelor trupe de ocupație.

Conferința ministrilor de externe

S'a ajuns la o nouă înțelegere cu privire la producția de oțel a Germaniei

LONDRA, 12. — Miniștrii de externe au aprobat ieri în unanimitate propunerea britanică prin ce privește plafonul maxim al producției de oțel

din Germania, care se ridică la 11,5 milioane tone pe an, cifră care este cea mai mare decât a fost aprobată în discuțiunile din Septembrie anul trecut. D. Bidault a adăugat că deși principiul de vedere britanic este că să se mențină exportul de cărbune în ce privește Franța și să se ia în considerare securitatea granițelor franceze. D. Molotov a declarat că Uniunea Sovietică este gata totdeauna să facă concesii atunci când propunerile referitoare la Germania sunt echitabile.

Guvernul francez a destituit pe un reprezentant al său la Moscova

PARIS, 12. — Guvernul francez a concediat pe colonelul

Un cadou original făcut celor patru miniștri de externe

LONDRA, 12. — Primul ministru al Austriei, d. Gruber, a trimis ieri fiecăruia din cei patru miniștri de externe câte o ladă cu vin austriac însoțit de un mesagiu. În acest mesagiu primul ministru austriac își manifestă speranța că acest dar din producția solului austriac va fi apreciat cum se cuvine de către miniștrii de externe și își manifestă încrederea și speranța că în curând tratatul de pace cu Austria va fi încheiat.

Marqui, șeful misiunii franceze de repatriere de la Moscova deoarece a criticat atitudinea guvernului francez și a făcut declarații din proprie inițiativă care nu au fost cunoscute de ambasada

Francei la Moscova. Colonelul Marqui a declarat că Uniunea Sovietică a respectat întru totul bazele acordului de repatriere intervenit între cele două țări.

La 1 Mai 1948, Anglia renunță la mandatul asupra Palestinei

LONDRA, 12. — D. Creech Jones, ministrul britanic al coloniilor a declarat ieri în Camera Comunelor că Anglia intenționează să renunțe la mandatul ei asupra Palestinei la data de 15 Maiu 1948, iar până la 1 August 1948 să-și retragă toate trupele. Dsa și-a manifestat convingerea că atât evrei cât și arabi nu vor fi obstacole în aplicarea planului elaborat de

Organizația Națiunilor Unite. Guvernul Palestinei a dat ieri un comunicat prin care anunță că începând de Sâmbăta 109 evrei și arabi și mai mulți englezi au fost uciși iar 500 răniți din care 100 grav, cu prilejul ul

timelor tulburări. În cursul zilei de ieri două camioane ale organizației Hagana au fost atacate în apropiere de Betlehem iar la Haiffa a explodat o bombă care a produs moartea a 13 evrei și 12 arabi.

La ce servește „Imprumutul de reconstrucție” acordat Greciei

WASHINGTON, 12. — Un purtător de cuvânt al ministerului de externe al Statelor Unite, a anunțat ieri că guvernul său intenționează să trimită echipamente susținute guvernului e-

len pentru a combate forțele de guerrilă. Totodată purtătorul de cuvânt a declarat că o sumă de nouă milioane dolari acordată Greciei în cadrul operației de reconstrucție a fost întrebuințată pentru scopuri militare.

Greva generală din Roma decurge în liniște

ROMA, 12. — În urma refuzului guvernului italian de a acorda ajutoare de țară șomerilor a fost declarată greva generală la Roma și în împrejurimi. Eri dimineață tramvaiele și autobusele au întrerupt circulația, ziarele nu au mai apărut iar orașul a fost lipsit de gaz și electricitate. Toate magazinele și localurile, cu excepția celor alimentare au fost închise. S'au

înregistrat numai unele mici incidente, deși guvernul a concentrat puterile și forțele de poliție împotriva greviștilor.

Ziarele socialiste și comuniste comentează greva generală dela Roma, arătând că ea reprezintă o solidaritate a clasei muncitoare față de șomerii pe care guvernul și lasă în prag de iarnă fără nici un ajutor.

Mica publicitate

DE VANZARE un cărucior adânc
str. Stroescu 7.

MOARA de urui, în stare bună de vânzare. Tot acolo se caută o locuință (cameră și bucatărie, Gen. Coandă 29.

DE VANZARE rechizier pentru 2 persoane îmbrăcată în plus
Oțuz 83.

PIERDUT 2 Carjele de alimente
Dulcean M. și Dulcean Elsa-
beta. Le declar luate.

DE VANZARE casă particulară
nouă în centru. MOȚOCICLE-
ȚĂ în bună stare. PREDAU
PRAVALIE bine introdusă, cu
centru mare de distribuție. —
Adresa la ziar.

VÂND tractor, mână liberă Bu-
dog Lanz 35HP și batoză Nr
8. A — Adresa: Șirna 101.

Cinema URANIA
AZI premieră! O nouă aventură a lui Charlie CHAN
detectivul chinez
Urme de sânge
cu: SIDNEY TOLER

ROYAL Repr. la orele 3, 5, 7 și 9!
AZI, un superfilm tehnicilor
INTRE DOUA LUMI
(COLONEL BLIMP)
cu ANTON WOHLBRUCK

CORSO ARAB 23-64
La orele: 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.
Daniela DARRIEUX într-o creație cum n'a fost văzută.
Adieu Cherie
Ultimul film din noua producție franceză.

AZI, uriașă realizare a Studiorilor sovietice
PETRU CEL MARE
PARTEA I-a

SAVOY Un film numai pentru adulți!
VIVECA LINDFORS vedeta Nr. 1 a Hollywoodului în:
„Femei deschideți ochii!”
Repr. la 3, 4.30, 6, 7.30 și 9. JURNAL NOU!

ROMAN Repr.: 3, 5, 7 și 9 AZI:
Marele premiu al festivalului internațional de la Cannes 1946
SIMPONIA PASTORALA după celebrul roman
al lui ANDRÉ GIDE
cu MICHELE MORGAN — PIERRE LANCHAS

Esperanto la 60 ani

de prof. Pavel Halic

Potrivit tradiției umane, siragul comemorativ este privit cu atenție și respect de către aceia cari știu aprecia ceea ce merită, neuitând însă data comemorării unei persoane a unei instituții sau a unui curent de caracter uman. Duminică 14 Decembrie a. c. esperantistii-cavalieri ai acestor glove menite să lege popoarele între ele prin acest nobil graiu comun — al nimănui, dar al tuturor — oriunde și oriunde s'ar afla grupați pe această planetă — comemorează în „la ronda familia” — în sânul marelui familii esperantiste — 60 de ani de când doctorul LUDOVIKO LAZARO ZAMENHOF, după un îndelungat studiu a prezentat omenirii totuși muncii vechi sale limba internațională ajutătoare „ESPERANTO”

Dacă inventatorii diverșilor arme pentru distrugerea a tot ce a fost și este civilizația, artă, muncă, tehnică și omenesc, cât și interpretii acestor principii — au meritat comemorarea așa ziselor lor opere cât și a personalităților de către celelalte generații — atunci să ne fie îngăduit să spunem respectul celor care încă nu cunoșc de una dintr-acele mai însemnate date de merită și fi comunicate de către în fraga omenire, este 15 Dec. (1887) când genialul dr. ZAMENHOF a răsunat furnul furnului Babilonului, expicând celor mai mari interpreti ai științei și culturii din acea vreme una dintre cele mai frumoase și însemnate opere în slujba înțelegerii între popoare și pe ce pe rămânând — limba înțelesului omenirii „ESPERANTO” demnă de a fi se comemora nașterea.

Se comemorează această dată de către toți aceia cari pe lângă limbile lor materne, vorbesc și frumoasa și frumoasă limbă „esperanto”. În țările unde există acum după 60 ani de existență sperantistă adevărate cohorte de tineri cari vorbesc și în acest graiu al păcii și înfrățirii — așa cum scrip turle răsăry de pe glob au propovăduit. Esperantismul nu ține să ia lozul graiurilor materne ci să ajute nu mai la o înțelegere directă dintre toți oamenii de pe Glob.

Esperanto exprimă rădăcinile limbilor vii — exprimă caracterul adevăratului umanitarism și după cum se vede, s'au înțeles aceia cari spuneau și spun încă — că, esperanto ar fi un arificiu.

Esperantismul supraviețuiește peste toate granițele popoarelor, servind ca o punte între cele 2987 de limbi și dialecte în câte până în prezent este scrisă biblia. În ultimul timp oficiul englez de editare a limbii împreună cu esperantistii în materie, au tradus biblia și în ESPERANTO. Ce vast câmp de cultură pentru omenire — va fi atunci când toate aceste vechi omoi plina de adevăruri, înțelepciune și povești vor fi traduse în esperanto.

Mile de ziare, diferite reviste și pe riodice ce apar în esperanto — cât și bogatele biblioteci tehnice, culturale, sociale etc. de la Geneva, Berna, Milano, Roma, Viena, Paris, Londra, Washington și CHUNKING — scrie de-a dreptul și numai în esperanto de către un număr de scriitori, tehnicieni, medici, critici și poeți esperantisti, ne fac atenți că în acest an să nu existe esperantist care să nu comemoreze 15 Decembrie — ziua, fiind indiferenți, nepăsători și împotriviți aceluia țară încă nu înțeleg ce este și ce vrea esperantismul. Dar odată cu aceasta — puțin câte puțin în România aducem la cunoștința publicului dela noi care încă nu cunoaște nimic despre acest Graiu de 60 ani. Ignoranța publicului nostru de bună seamă se datorește în bună parte pseudo-intelectualilor cari lușeră mai de bun orice curent literar du-bios chinând într-o limbă sau alta — oriunde de autentică — în loc să persevereze în răsunândrea unei limbi creștate nu în folosul umila satului, la el în folosul tuturor.

Fericită a fost ziua de 15 Dec. 1859 când s'a născut ZAMENHOF, fericită a fost ziua de 15 Decembrie 1887 când s'a născut „ESPERANTO”, fericită este ziua de azi, când o parte din omenire vorbește esperanto și binecuvântată va fi ziua când întreaga omenire, va vorbi „ESPERANTO”

Starea semănaturilor de toamnă

Starea semănaturilor de toamnă e bună în toată țara. Solul are umiditate suficientă pentru germinarea uniformă a boabelor semănate. Stadiul vegetației este însă puțin întârziat din cauza temperaturii scăzute.

S'au însămânțat circa 2,5 milioane ha de grâu din cele 4,5 milioane ha, arate în toamna aceasta.

Reparțizarea pe cultură e următoarea:

	suprafață realizată	suprafață proiectată
Grâu	2.147.775	2.610.000
Secară	96.731	122.000
Orz	51.167	80.000
Rapiță	2.996	9.700

Deoarece semănaturile de toamnă degeră sub —7 grade, este de dorit ca să cadă zăpadă pentru a le găsi acoperite, pentru că se poate întâmpla să scadă temperatura foarte ușor, sub această limită și atunci câmpul neacoperit e grav periclitat.

Toate scrisorile trebuie să poarte I.O.V.R.

Începând de azi, toate trimiterile postale vor fi timbrate pe lângă timbrele postale și cu timbre IOVR.

Timbrele vor fi procurate de public de la debitanții din oraș care au fost aprovizionați de Administrația CAM și de la ghișeele oficiilor, publicul trebuie să aducă în totdeauna trimiterile postale timbrate și cu timbre IOVR.

Toate trimiterile postale interne și externe prezentate vor fi timbrate cu lileu timbra IOVR, afară de probele de mărfuri care se vor timbra cu 5 lei.

Sunt scutite de timbru IOVR, telegramele externe prezentate și cărțile postale militare, imprimare de orice fel cărțile didactice și publicațiunile a căror taxa postale sunt sub 10 lei.

Informațiuni

— SE ADUCE LA CUNASTINIA Președinților și Secretarilor Ligilor de mei jos notați că sunt convocați de a lua parte la o importantă ședință care va avea loc în ziua de Vineri 12 Decembrie a. c. orele 17,30 în localul OSP. din Palatul Cultural.

Scrimă, Tenis de Masă, Sp. de Iarnă, Turism, Popice, Box, Lupte, Sah, Gimnastică și Turism. Se vor prezenta rapoarte scrise în legătură cu activitatea Ligii respective pe lunile Decembrie, Ianuarie, Februarie și eventual Martie.

Prezența obligatorie

Program cultural urmat de dans la Sindicatul Grafic

Sindicatul Grafic organizează Duminică 14 Decembrie orele 15 în localul propriu din str. Spiru Gheorghe 19, un program cultural urmat de dans în vederea strângerii fondurilor necesare ajutorării Institutului Obstetric din localitate.

Fondurile ce se vor colecta cu acest Prilej vor fi donate Institutului Obstetric pentru înzestrarea cu aparatele necesare. Intrarea benevoală.

Transportul alimentelor raționalizate fără insașitar este interzis

Serviciul județean de control economic aduce la cunoștința cetățenilor că orice transport de colate individuale de orice mărime, conținând mărfuri raționalizate, este interzis în orice localitate din țară, dacă nu are un însoțitor vor fi confiscate fără niciun drept la despăgubire.

Rolul asesorilor populari a fost explicat muncitorimii din fabricile Aradului

Eri diminată a avut loc la IFA o mare adunare muncitorească cu prilejul căreia a fost explicată necesitatea reformei justiției și rolul asesorilor populari. Au luat cuvântul între alții d. Romulus Coldea din partea Consiliului Sindical Județean, care a arătat că numeroși dusmani ai democrației abuzând de libertate au încercat să zădărnicească acțiunea de reface-re a țării. Oratorul a arătat apoi

nedreptățile pe care le făceau unele elemente interesate și necinstite din Justiție. Judecătorul Popular va trebui să repare aceste nedreptăți în sensul că el va judeca numai în conformitate cu adevărul și dreptatea.

La fabrica Astra li s'a explicat muncitorilor deosebit de bine rolul asesorilor populari, arătându-se totodată că reforma justiției reprezintă una din marile victorii ale democrației populare la ba-

za căreia stă clasa muncitoare.

O întrunire asemănătoare a avut loc și la fabrica FITA unde a vorbit d. Teodor Ardelean, care a arătat că prin reforma justiției nu se vor produce nedreptăți și nici legea nu va mai fi călcată. Dsa a mai spus că și femeile muncitoare care s'au dovedit cinstite și cu dragoste de muncă vor putea fi alese ca asessori populari.

Pretutindeni oratorii au vorbit cu acest prilej și de aniversarea masacrului de la 13 Decembrie 1918 din fața Teatrului Național din București, când guvernul reacționar de pe atunci a răspuns cu mitraliera unor revendicări majerale juste ale muncitorilor.

Tot în cursul zilei de ieri au mai avut loc adunări populare muncitorești la celelalte fabrici și întreprinderi mari, explicându-se și pregătindu-se alegerile de asessori populari.

73.000 tone carbuni sosiți din URSS

În cadrul acordului comercial româno-sovietic, Ministerul Industriei și Comerțului, arată că Uniunea Sovietică continuă să livreze produsele prevăzute și că în ultima vreme au intrat în țară 4200 tone cox, 142 tone cărbuni refractari și 73.002 tone carbuni.

Mărfurile depozitate în vămi trebuie ridicată

Ministerul Finanțelor atrage atențiunea tuturor vămiilor, că în conformitate cu legea Nr. 223 din 1947 că depozitarea mărfurilor în vămi nu se poate face pe o durată mai mare de trei luni și cu excepție, încă o dată în plus, pe baza unor autorizații speciale eliberate de Ministerul Industriei și Comerțului. În consecință toate mărfurile depozitate în vămi înainte de 15 August a. c. vor trebui să fie ridicate până la data de 15 Decembrie a. c., iar cele depozitate după 15 August nu vor putea fi ținute peste termenul legal de maximum 4 luni.

Uniunea Femeilor Democrate din România

Uniunea femeilor democate din România, este o organizație unitară, democratică, a femeilor din România.

Ideia acestei organizații unice de femei, a fost elaborată la conferința din 8 Noiembrie 1947 a tuturor organizațiilor feminine din țară. La aceasta importantă sedință s'a hotărât de comun acord, în cea mai deplină armonie, unificarea într-o singură organizație a tuturor organizațiilor feminine democratice din România, cu denumirea de Uniunea Femeilor Democrate din România. După aceasta conferință s'au trimis circulare în toată țara, prin care să se lămurească în sânul fiecărei organizații, necesitatea unificării într-o singură acțiune viitoare, căci numai astfel pot fi forțele feminine să ducă o luptă dărză, pentru o pace trainică, pentru redresarea țării, pentru consolidarea regimului democratic și pentru o familie fericită și sănătoasă, într-o Românie liberă și prosperă.

Federatia democratică feminină din România reprezintă o primă formă organizatorică a luptei feminine unite UFDR-ul, care în la locul este în curs de încheiere și popularizare. ea este o organizație feminină politică de luptă pentru pace și socializare, pentru ridicarea nivelului politic, social ca și sanitar și cultural a masei feminine muncitoare.

UFDR-ul este afiliată federației democratice internaționale a femeilor, care luptă pentru înfrângerea între popoare, solidaritate și înțelegere între oameni, pentru întărirea colaborării cu U. R. S. S. bastion al păcii antiaerice.

te și pentru înlăturarea și demasarea carea atâtorilor la un nou război.

În ziua de 8 Noiembrie 1947 s'a ținut în sala FDFR o importantă sedință prezidată de tov. deputată de Arad Mia Maria Marian, delegată comitetului de elaborare a platformei Uniunii Femeilor Democrate.

Tov. deputată a dat norme și direcții de pregătire a unificării a dat explicații și directive în acest sens. Au fost prezente secretarele organizațiilor feminine democratice din Arad.

S'a comunicat necesitatea și importanța și explicată platforma UFDR, fiecare organizație luându-și obligația de a ține sedințe pentru de popularizare între membri. Această muncă va dura între 5 Decembrie 1947 și 15 Ianuarie 1948. În acest timp se vor ține meetinguri pe organizații și sindicate, încheindu-se joare cu un mare meeting al tuturor organizațiilor și cu alegerea delegațiilor pentru congresul de definire a UFDR-ului. Se vor face acțiuni comune pe teren, în oraș și județ.

În vederea acestui plan s'a ales o comisie de pregătire a organizației unice de femei din secretarele următoarelor organizații: UFAR, UFM, Sindicate, UPM, PNP, Frontul plugarilor, AP, ASMAR și CDE. Din această comisie s'a ales o comisie restrânsă de lucru din secretarele următoarelor organizații: UFAR, UFM, Sindicate, UPM și Frontul plugarilor în număr de 5 persoane. Această comisie are menirea să coordoneze acțiunile de popularizare a unificării și va prelucra platforma-program UFDR și va da direcțiile necesare.

Tov. Mia Marian a dat explicații ample, arătând importanța UFDR-ului în situația politică actuală cât și marea importanță a UFDR-ului în actuala situație internațională. A cerut celor prezente, să deună o activitate în tensă pentru difuzarea în masă a platformei UFDR pentru realizarea unificării masei feminine pentru asigurarea păcii și adăncirea democrației. E. P.

Interzicerea vânzării cărnii de porc și oale în măcelării

Întrucât nu s'a putut ajunge la înțelegere cu sindicatul măcelarilor asupra prețului cărnii și derivatele ei, Oficiul Economic Județean a luat la cunoștință că până la nouă dispozițiuni, atât în oraș cât și în județ este interzisă vânzarea cărnii și a derivatele ei în măcelării. Deosebit de interzisă este vânzarea consumului cărnii în

restaurante, preșuri și sacrificarea animalelor în vederea fabricării mezelurilor.

În ce privește aprovizionarea sașiștilor cu un porc sau o oale, dispozițiunile anterioare rămân în vigoare.

Măcelării care au jobit autorizații de tăiere din partea Oficiului Economic, le vor restitui în decurs de 24 ore, sto fiind fără valabilitate.

Premierea școlilor care au participat la „Săptămâna Copilului”

Am arătat în știrile noastre de ieri că școlile primare din Arad au organizat luni după amiază un festival în cadrul Săptămânii Copilului, festival care s'a bucurat de un succes neașteptat de mare. Școlile care s'au distinș prin prezentarea unui program variat și bine pus la punct au fost premiate în cursul zilei de ieri. Astfel, premiul I l'a obținut școala Nr. 3, ca

re a prezentat un foarte frumos și bine lucrat dans al muncii. Premiul al doilea a fost decernat școlii primare Nr. 2, premiul al treilea școlii primare Nr. 22 din Pârneava, iar premiul al patrulea școlii primare Nr. 16.

Premiile constau din cărți și rechizite școlare care vor fi distribuite la niveluri.

Candidați admiși la examenul de ofițeri de poliție

Chestura poliției aduce la cunoștință următorilor că li s'a aprobat prezentarea la examenul de comisar, comisar ajutor și agent de poliție: Ladislau Csany, Gheorghe Rașiu, Cornel Dajea, Emeric Soos, Mihai Dărăbă, Iustin Haiduc, Ștefan Hedei, Ion Crișan, Cornel Mărgineanu, Gheorghe Cioșie, Constantin Humelșleu, Ion Barbu, Nicolae Moraru, Ion Milcu, Alexandru Mihalăscu, Marius

Rădoi, Carol Hibă, Lazăr Haiga, Alexandru Soos, Mihai Căușeru, Gavrilă Găicean, Martin Davidovits, Gheorghe Pop, Mihai Lăzărescu, Mihai Hoșoda, Valentin Sturza, Albert Aizani, Constantin Groza, Ion Pap, Ioan Bodea, Traian Vesa, Gheorghe Petre, Alexandru Oligor, Francisc Nagy, Ștefan Toth, Victor Ungureanu, Traian Bărcău și Ion Balog.

Examenul începe astăzi la Timișoara.

CINEMATOGRAFE

- ARO: „Petru cel Mare” (part. I).
- CORSO: „Adio Cherie”.
- FORUM: Simfonia pastorală.
- ROYAL: „Între două lumi”.
- SAVOY: „Femei deschideți-vă ochii”.
- URANIA: Urme de sânge.

Obligațiile cinematografelor din țară

Printr-o decizie a ministerului informațiilor publicată în Monitorul Oficial de ieri toate cinematografele din țară lucrative sau nelucrative sunt obligate a înainta lunar, în primele trei zile ale lunii, tabele de filme importate, filme luate în locație și filme rulate în cursul unei expirații. În caz de neconformare cinematografele sunt supuse sancțiunii închiderii localului mergând până la retragerea definitivă a autorizațiilor de funcționare.

Știri poliție nești

Organele biroului judiciar au reținut pe Ioan Ștef, tâmplar din Arad, str. Nio, Grigorescu 1, cunoscut hot având un cazier bogat și fost condamnat pentru mai multe furturi. Acesta, prin escaldarea geamului a intrat în locuința Elisabetei Faur furând diferite haine, încălțăminte și alre obiecte. Numitul a recunoscut fapta iar lucrurile furate au fost înapoiate reclamantei.

Personalul biroului judiciar al Chesurii a reținut pe Moise Jaeger din Piața Luptei 8, Iacob Hoffmann, Piața Luptei 13, și Ernest Sachs, comerțiant din Băia Mare, pentru că în curtea casei lui Jaeger s-a găsit o cantitate oarecare de aur topit. Cerceșurile sunt în curs pentru a se constata cui aparține aurul și cine mai este unesțecat în această afacere.

Pungășul de buzunare Ioan Forșan din str. Moș Ajun, pe când se făcea în Piața din Iacu, a furat dela o necunoscută o poșetă cu 4000 lei. A recunoscut fapta. Jandarmii Laur reținut și l-au trimis poliției locale pentru continuarea cercetărilor.

Pregătirea partidului unic muncitoresc

Marti a avut loc în Capitală ședința comișiei mixte pentru pregătirea Partidului Unic Muncitoresc, după care s-a dat următorul comunicat:

Ascultând expunerile tov. Ștefan Voitec, secretar general al PSD și Gh. Gheorghiu-Dej, secretar al PCR, comisiunile și-au luat următoarele angajamente:

1. De a prelucra în așa fel platforma Partidului Unic Muncitoresc ca să asigure însușirea temeinică a principiilor sale fundamentale, inspirate din învățătura lui Marx, Engels, Lenin, Stalin, pentru a asigura deplină unitate politică, ideologică și organizatorică.

2. De a veghea ca unitatea de voință și acțiune a Partidului Unic Muncitoresc să nu fie slăbită prin infiltrarea unor elemente dușmane intereselor clasei muncitoare, combatând cu energie orice încercare de desbinare, diversione sau lipsă de disciplină.

3. De a mobiliza membrii partidelor Comunist și Social Democrat pentru a fi reînținat în fruntea efortului pentru mărirea

Ultima oră

Triburile din Africa apuseană s'au adresat ONU-ului

NEW-YORK, 12. — Silvanus Olimpio, reprezentantul tribului Edy din Africa Occidentală a remis consiliului de tutelă ONU o petiție crând unira teritoriilor acestui trib, care sunt împărțite și în adrate acum în colonia britanică Coasta de Aur și Togo, puse sub tutelă Angliei și Franței.

Olimpio a declarat că Petiția atată dorința celor un milion de membri ai acestui trib care cer să li se înădne să trăiască împreună și să fie administrați de

un singur guvern, pentru a se bucura de pace și prosperitate.

Olimpio a mai arătat că sub administrația franceză și engleză nu s'a realizat nici un fel de progres, nu au fost construite

școli sau spitale și că organizațiile politice la care au dreptul să participe membrii tribului joacă un rol de simplu instrument pentru executarea ordinelor administratorilor europeni.

Cum se aprovizionează Cooperativele

Institutul Național al Cooperatiei a hotărât ca pe viitor aprovizionarea cooperativeelor să se facă numai pe bază de comenzi transmise prin federală. Aceste produse se vor primi de către federa-

le și cooperative numai pe bază de vânzare cumpărare, mărfurile urmând a fi plătite în momentul ridicării. Pentru plată federațiile vor putea obține credite dela INCOP, aceste putând a corda la rândul lor credite cooperativeelor sătești pe termen maximum 30 zile contra efecte, cu obligația de a plăti la ridicarea mărfurilor cel puțin 20 la sută din valoarea lor.

Acest scont urmează a se mări progresiv la comenza următoare astfel ca în scurt timp cooperativele să alungă să plătească în scurt timp în întregime valoarea mărfurilor din fonduri proprii.

În ce privește mărfurile expediate până la fixarea acestui regulament de plată, cooperativele și federațiile le vor lichida până la 20 oct. remițând INCOOP-ului sumele rezultate.

Primul ministru albanez a plecat la Sofia

TIRANA, 12. — Primul ministru albanez, d. Inver Hoxea, însoțit de o numeroasă delegație, a părăsit ieri Tirana, îndreptându-se cu un tren special spre

Sofia, unde va face o vizită de curtoazie guvernului bulgar. Cu acest prilej vor avea loc importante discuții politice și culturale între cele două țări.

D. Gh. Tătărescu a fost dezavuat de către d. Bejan

Gruparea liberală de sub conducerea dlui Bejan, a dat în comuncat prin care arată că memoriul din 24 Maiu a. c. redactat de d. Gh. Tătărescu

cu nu este expresiunea voinței lizei politice a partidului democratic, nu a colaborat la el și nu a fost pus în situația de a-l studia și a se pronunța asupra lui în cunoștință de cauză.

În continuare comunicatul dezavuuiază pe acei miniștri care au fost acuzati de nereguli la conducerea departamentelor lor.

Drastice măsuri politicești luate în U.S.A.

NEW YORK, 12. — Începând dela 1 Ianuarie 1948 toți vizitatorii străini ai Statelor Unite, inclusiv cei britanici vor trebui să țină contact permanent cu poliția Statelor Unite din

ziua sosirii și până în momentul plecării.

Acest control drastic asupra vizitelor străine este o măsură fără precedent în Statele Unite în timp de pace.

Aniversarea lui 13 Decembrie 1918

Cu prilejul aniversării a 29 ani dela masacrul din 13 Decembrie 1919 din fața Teatrului Național din București Apărarea Patriotică organizează un meeling urmat de un program artistic și cultural care va avea loc mâine 13 Decembrie, orele 4 după-masă, în sala Teatrului Comunal din Arad.

Vor lua cuvântul tov. Măcean Dumitru, care va vorbi despre Constantin Frîmu, erou al clasei muncitoare și victimă a guvernului oligarhic liberal și Teodor Tănase care vorbi în nume e P. C. R.

Va urma un program artistic, compus din recitări și dansuri. Intrarea liberă.